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KIKKIS KÅSERI

Om fester och gäster

Teater från förlossningssalen – vinn biljetter

D
et är dags nu! Fes-
tandet ska börja. 
Julen närmar sig 
med stormsteg, och 
det gäller att hinna 

äta så många ”gratis” julbord som 
möjligt. 

Jag har en svåger som äter tret-
ton julbord varje år. Gratis. 

– Hur ser han ut? undrar någon. 
Jo, han är mager som en vint-

hund, trots att han äter som en 
utsvulten varg. Orättvist, tycker 
jag, som nöjer mig med något 
enstaka julbord och inte på något 
vis kan identifiera mig med en 
vinthund. 

På tal om julbord, så var jag 
bjuden på fest härom veckan. En 
kär väninna hade öppnat dörren 
för några damer i såväl undre som 
övre medelåldern.  Ja, för att vara 
sanningsenlig var vissa av oss en 
bra bit över. 

När vi anlände till den charmiga 
villan kom vi inte in på tomten. 
Grinden var surrad med ståltråd, 
och helt omöjlig att få upp. Var vi 
inte välkomna? Hade hon tagit fel 
på datum? 

Efter att ha trampat snett i en 
brant trappa och så när lagt oss 
pladask på farstubron, så öppna-
des äntligen dörren. Allt det där 
med Välkomna! och kindpussar 
och kramar tog fart, och vi kom 
äntligen in i värmen. 

Ståltråden fick sin förklaring. 
Värdinnan förklarade att grinden 
glappade i låset och därför gled 
upp med jämna mellanrum och 
svängde ut på gatan, och eftersom 
hon fasade för att någon cyklist 
skulle kollidera med den bång-
styriga grinden hade hon vidtagit 
denna säkerhetsåtgärd med ståltrå-
den. Även om vi inte förstod hen-
nes förklaring till fullo, så nickade 
vi och låtsades att allt var solklart.  

Feststämningen tog fart redan 
i hallen. Massor av värmeljus i 
olika storlekar och starka dofter 
mötte oss. 

– Åh vad underbart! sniffade en 
av damerna. Det doftar jul, sa en 
annan. 

Jag försökte instämma, men den 
starka doften satte sig i halsen som 
tjocknade, och jag tog mig stapp-
lande in i salongen. Andningen 
blev bättre, och välkomstdrinken 
smakade utsökt.  Även om jag 
hade förväntat mig glögg den här 
tiden på året.

– Det här blir nog bra, intalade 
jag mig själv.

Jag såg mig om i rummet och 
beundrade alla vackra antikviteter 
som omgav mig. Även om jag 
hade varit i huset många gånger 
så dök där alltid upp något nytt att 
njuta av eller förvånas över. Den 
här gången var det en lampa i form 
av ett vattenfall i miniformat. Jag 

kan gott säga att det var det fulaste 
jag någonsin hade skådat. Inte nog 
med detta - värdinnan drog stolt 
igång hemskheten så att den levde 
upp. Hon tände lampan, och vattnet 
låtsasrann i svällande vågor från 
den färggranna skärmen. 

Sjösjukan var inte långt borta, 
och jag irrade vilt med blicken, 
tills jag fick fäste på en annan av 
värdinnans nyförvärvade stolthe-
ter – en fet kinagubbe i porslin 
som stod på en nyinköpt piedestal. 
Kinagubben grinade lett mot mig 
med sina feta kinder, men han stod 
åtminstone still. På något vis så 
fick han mig omgående att ta han-
den ur jordnötsskålen.

– Du behöver åtminstone inget 
mer julbord! väste jag i smyg  till 
kinesen.

– Välkomna till bords! ropade 
den som vanligt så charmerande 
värdinnan. 

Det är alltid lika gott att avnjuta 
årets första julbord. 

Jag hjälper dig att bära in fres-
telsen, sade jag hjälpsam och 
vrålhungrig.

Döm av min förvåning när hon 
helt utan pardon, serverade små 
champinjonhattar fyllda med en 
oljekryddad massa. Delikatessen 
avsmakades noga av gästerna. 

Jag försökte att intala mig att det 
är kul med något nytt på julbordet.

– Det här skulle nog vara gott 

med basilika! sa en av damerna, 
och en annan instämde. Jag tyckte 
värdinnan såg något besvärad ut.

– Utsökt gott! inflikade jag för 
att muntra upp värdinnan.

Samtidigt hörs ett kvidande ljud 
från damen till vänster om mig.

– Jag tror att det är gallan! fläm-
tade hon. – Det här är för fett för 
min mage!

– Ta en klunk av vinet, så släp-
per det! föreslog jag hjälpsamt.

– Det tror jag inte på, sa den 
äldsta i församlingen, barskt. Hon 
dricker alltid genomgående mjölk. 
Inget annat. Bara mjölk. Alltid 
mjölk. Detta påpekades nogsamt 
för värdinnan, som raskt skyndade 
ut i köket och placerade en tvåli-
ters mjölkförpackning bland kris-
tallkarafferna på festbordet. 

Varmrätten bars in på bordet, 
och först nu insåg jag att julbordet 
var en önskan blott.. 

– Åh, lax, underbart, det har jag 
verkligen längtat efter, ljög jag.

– Kära du, det är inte lax, det är 
kyckling! sa värdinnan.

Vissa saker går inte att ta till-
baka.

Desserten var ett konstverk i 
brunt, med smak av kanel. Man 
måste förstå att inte alla har 
kraften att stöta sönder en hård 
kanelstång. Det kan finnas någon 
bit kvar, och det fanns det. Tänk 
att en så liten bit kan få en stor 

framtand att lossna, och tänk så 
annorlunda man ser ut med en 
glugg mitt fram.

Klockan hade tickat på och 
kvällen avslutades med kaffe och 
godis. Värdinnan försökte locka 
den tandlösa med en mjuk seg 
gubbe, men det blev inte uppskat-
tat. Avec till de som ville, men den 
yngsta avstod och den äldsta bytte 
mjölken mot juice. Hon har en fin 
bil också, som hon alltid kan ratta, 
tack vare mjölken. Det tackar vi 
andra för.

Samtalsämnena växlade, och 
kvällens höjdpunkt kom när den 
yngsta annonserade att hon nu 
tänkte bryta upp. 

– Redan? frågade värdinnan.
Den yngsta tittade på klockan, 

och så kom svaret:
– Ja, jag har ju varit här i en 

halv arbetsdag!
Ridå! Se det var en fest, det. 

Det lär dröja innan nästa inbjudan 
kommer.

GOD JUL!

Kikki Pålerud 
är undersköter-
ska på Univer-
sitetssjukhuset 
Örebro och 
kåserar regel-
bundet i 
Tebladet.

I förlossningssalen. Fast på teater. I januari spelas pjäsen Nära livet i Örebro. Den är skriven av Ulla Isaksson och 
Ingmar Bergman gjorde omtalad film av hennes manus 1958. Foto: ANDERS KRATZ

Den 13 januari blir det 
teater från förlossnings-
salen när pjäsen Nära 
livet har premiär på Öre-
bro teater.

Tebladet har fått chansen 
att lotta ut biljetter till 
anställda i landstinget.

I pjäsen Nära livet möts tre kvinnor 
på en förlossningsavdelning. Ceci-
lia har just fått missfall, Hjördis 
har försökt göra en olaglig abort 
och Stina som är höggravid längtar 
efter att få sitt barn. Kvinnorna 
lyckas trots sina olikheter förenas i 
sin situation. 

I förlossningssalen ställs allt på 
sin spets. Pjäsen handlar om liv, 

död, ensamhet och gemenskap.
Manuset är skrivet av Ulla Isaks-

son och 1958 gjorde Ingmar Berg-
man film på berättelsen.

Nu blir Nära livet teater på Öre-
bro teater i något som kallas Spets-
projektet, som lyfter fram kvinnliga 
stjärndramatiker.

Jenny Andreasson som står för 
regi och bearbetning tycker att det 
är en gripande och berörande pjäs. 
Hon ser den också som ett tidsdo-
kument.

– Ämnet graviditet, aborter och 
missfall är fortfarande tabubelagt 
på många sätt och därför viktigt att 
våga tala om, säger hon. 

Filmen Nära livet väckte stor 
uppmärksamhet 1958, eftersom 

abort var förbjudet i Sverige fram 
till 1975.

– Jag älskar material som väcker 
starka känslor, som det finns så 
olika åsikter om och som till och 
med fått människor att svimma! 
säger Jenny Andreasson. 

Nära livet spelas på Örebro Tea-
ter 13 januari till 9 februari. 

Av: Ulla Isaksson. 
Regi och bearbetning: Jenny 

Andreasson. Scenografi och kos-
tym: Marika Feinsilber. 

Koreografi: Leif Agrér
Medverkande: Monica Wilde-

roth, Gloria Tapia, Ida Löfholm, 
Gunilla Orvelius, William Wahl-
stedt, Linda Birgersson och Britt-
Marie Wettergren.

Jag vill delta i 
utlottningen 
och få två
biljetter till
”Nära livet”.

Namn: ......................................................................................

Arbetsplats: ..............................................................................

Telefon arb: ........................................    hem:...........................

Hemadress: ...............................................................................

Skicka in talongen till Tebladet via internpost, e-post eller vanlig 
post före 21 december. Adressen finns längst upp på nästa sida.

Tebladet lottar ut teaterbiljetter


